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Introducción          1  
 

La guerra de Independencia de 1808 es un acontecimiento muy importante en la historia de 

España puesto que implica la participación de toda la sociedad española y condiciona el 

futuro del País. 

 Con el estallido de la Revolución Francesa en 1789 y la muerte del Rey francés Luis XVI, 

España cambió su posición hacia Francia, de una enemiga a una aliada, para proteger a sí 

misma. Pero, su política seguida en aquel tiempo, es decir a finales del siglo XVIII y a 

principios del Siglo XIX, debilitó su posición y la hizo someter más a los órdenes de Francia. 

Francia aprovechó de esa debilidad y tomó la decisión de invadir al territorio español en 

1808 bajo el contexto de liberarlo del Régimen Monárquico como se liberó ella misma de la 

Monarquía. 

Sin embargo, esa decisión de invadir a España, por el que entonces tomaba el poder, el 

Emperador Napoleón Bonaparte,  no fue aceptada por los españoles quienes empezaron a 

defenderse en distintos enfrentamientos contra los franceses, tomamos como ejemplo la 

Batalla de Bailén, en la ciudad de Bailén perteneciente a Jaén ubicada en la comunidad de 

Andalucía. 

De este punto lancemos nuestra investigación, con el motivo de dar más luz a la situación 

en España y Francia entre 1789 y 1808. Además intentamos abarcar los cambios que 

distinguieron la relación entre los dos enfatizando sobre el Enfrentamiento entre los ejércitos, 

el español y el francés, en la batalla de Bailén. 

En efecto, intentamos en nuestro trabajo responder a la problemática siguiente: ¿Cómo fue 

la relación hispano-francesa a finales del Siglo XVIII y principios del Siglo XIX? y ¿En qué 

consiste la importancia de la batalla de Bailén dentro de esa relación compleja? 

Y a continuación, respondemos a las siguientes preguntas: 
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• ¿Cómo fue la situación en España y Francia entre 1789 y 1808? 

• ¿Cómo se considera la relación entre los dos países, una Enemistad o una Alianza? 

• ¿Cuáles son las circunstancias que hicieron que Francia toma la decisión de invadir 

a España? 

• ¿Cuál fue la reacción popular española, política y militar, a esta invasión francesa? 

•  ¿Cómo se desarrolló la Batalla de Bailén y cómo influyó en los dos países?  

 Partiendo de estas preguntas, dividimos nuestro trabajo de investigación en dos capítulos. 

En el primer capítulo, trataremos la situación interior y exterior de los dos países y la relación 

entre ambos a finales del Siglo XVIII y principios del Siglo XIX.  

Luego, en el segundo capítulo, profundizamos en la situación de España frente a la 

invasión francesa y la organización política y militar dando el ejemplo de La batalla de Bailén 

como punto determinante en el desarrollo de los acontecimientos.  
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La relación entre España y Francia a finales del siglo XVIII y a principios del siglo XIX 

Para estudiar la relación entre dos países, cualquier sean, será necesario conocer el marco 

político de los dos. En este caso, España y Francia, tenemos a  dos países europeos vecinos 

que a finales del siglo XVIII y a principios del siglo XIX tenían una relación agitada, y eso se 

debe a los acontecimientos transcurridos como el estallido de la Revolución francesa y el 

cambio en el poder político. En Francia, se abolió el antiguo régimen monárquico y terminó 

con la llegada de Napoleón Bonaparte. Al mismo tiempo, en España, el rey Carlos III murió y 

le sucedió su hijo Carlos IV. Entonces, ¿cómo fue la situación en los dos países con sus 

llegadas al poder? Y ¿Cómo se puede considerar la relación entre los dos, una Enemistad o 

Amistad, Acuerdo o Desacuerdo? 

Napoleón Bonaparte en Francia 

Los historiadores, como por ejemplo Antoine Guillois en su obra: Napoléon, L’homme, le 

Politique, l’Orateur Volumen I, que escribían sobre la vida de Napoleón Bonaparte 1  y 

analizaban su personalidad siempre se preguntaban como él llegó a ser Emperador del 

denominado Imperio Francés.  

Se explicaba que la vida de una persona está condicionada por el periodo en el que vive: 

“Los hombres hacen su propia historia, pero no la hacen a su libre arbitrio, bajo circunstancias 

elegidos por ellos mismos, sino bajo aquellas circunstancias con que se encuentran 

directamente, que existen y les han sido legadas por el pasado.” (Marx, 2003, pág. 10). 

Entonces, ¿cómo influyeron los acontecimientos que él participó en o solamente vio en su 

coronación como Emperador? 

                                                             
1 Véase anexos -1- 
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El ascenso rápido de Napoleón en el panorama francés. Napoleón nació el 15 de agosto de 

1769 en Ajaccio, en la isla de Córcega. Una isla mediterránea cercana a Italia, cedida por 

Génova a Francia mediante el Tratado de Versalles de 1768. Era el segundo de los ocho hijos 

de Carlos Bonaparte y Letizia Ramolino, miembros ambos de la pequeña burguesía corso-

italiana. Fue enviado a Francia para cursar estudios militares que al concluirlos fue nombrado 

teniente de un regimiento de artillería en 1786. (Pons, 1840, págs. 17-20). 

Al estallar la Revolución Francesa2 en 1789 regresó a Córcega donde participó en las 

luchas políticas y desarrolló un espíritu revolucionario influido por los jacobinos 3 . Allá 

Napoleón entró en conflictos con el líder nacionalista Pasquale de Paoli, un nacionalista quien 

luchó para la libertad de Córcega, pero terminó regresando a Paris con su familia. (Ibid, págs. 

22-23).  

De allí empezó a participar en campañas militares que luego demostraron su determinación 

como en la Reconquista de Tolón4. Su manera de comportarse bajo fuego hizo que él ascendía 

en su grado a General de brigada y le fue confiado el mando de la artillería francesa en Italia. 

Napoleón podía ejecutar campañas militares que le trajeron múltiples victorias, ayudándole 

a ascender en su carrera militar. En 1795, tras salvar a la Convención Nacional5 de una 

insurrección parisina, él tomó el Mando del ejército francés en la campaña militar sobre Italia 

con cuatro otros comandantes mayores y con mucha experiencia que él poseía, entonces tenía 

que demostrar su capacidad de tomar decisiones especialmente frente al ejército austriaco que 

disponía de fuerzas muy superiores.  

                                                             
2 La revolución: Estalló en París en 1789 para acabar con los privilegios que la nobleza y el clero disfrutaban en 

el "Antiguo Régimen Monárquico Absolutista”. Fue encabezada por la burguesía y el pueblo francés.  (pág. 01) 
3 Eran un grupo político republicano defensor de la soberanía popular liderado por Maximiliano Robespierre. 

(educando.edu.do). 
4En Tolón, el pueblo se levantó contra los republicanos franceses y dejaron el desembarco de fuerza anglo-

española en el territorio. (la Rosa Kehrmann & García Gómez, pág. 05) 
5 Inició sesiones el 20 de setiembre del año 1792, prolongándose hasta el 26 de octubre de 1795. Abolió la 

monarquía y declaró a la Francia República. (Muñoz Maldonado, 1833, pág. 18) 
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Napoleón enfrentó a su enemigo en varias batallas como las batallas de Arcola, Lodi y 

Rívoli y encontró muchas dificultades allá, pero al fin logró ganar y entró a Milán victorioso. 

Tras firmar el Tratado de Campoformio en 1797, Francia consiguió controlar Venecia, 

Génova y Lombardía. (larousse.fr). El éxito obtenido le acarreó gran reconocimiento. Los 

soldados franceses eran completamente leales al General Napoleón.  

En aquel tiempo, el Directorio, instalado en 1795 reemplazando a la Convención Nacional,  

dio órdenes para enfrentar a Gran Bretaña pero no pudo hacer nada. Napoleón, al regresar a 

Paris, viendo la situación intentó unirse las fuerzas francesas con las Irlandesas pero la unión 

fracasó y se decidió realizar una otra campaña, esta vez a Egipto que era en poder de los 

turcos, con objetivo de cortar la ruta británica hacia la India.  

Allá, los franceses bajo su Mandato tuvieron éxito en la Batalla de las Pirámides en 1798 y 

en la ocupación del Delta del Nilo, también entraron en Siria, (Thiers, 1840, pág. 140) pero 

tras enfrentarse con la armada anglo-turca, sus flotas se destruyeron; y fue obligado de 

retirarse a Francia.  

Napoleón Bonaparte es Emperador. Al regresar a Paris en 1799, El Directorio era ya 

incapaz de contener la corrupción y la inflación en el interior y las guerras revolucionarias en 

el exterior, Napoleón ayudado por Sieyés6, encabezó un golpe de estado contra el debilitado 

Directorio, el golpe del 18 de Brumario7 -9 de noviembre de 1799- e instauró el Consulado. 

Napoleón fue nombrado Cónsul junto a Sieyés y Ducos, pero pronto les apartó a un lado y 

volvió a ser Primer Cónsul.  

Con 30 años de edad, Napoleón empezó por establecer una Constitución, la constitución 

del Año VIII, que fue aprobada por más de tres millones de votos contra 1500.  

                                                             
6 Emmanuel-Joseph Sieyés era ex  miembro del Directorio en Francia. (La Rosa Kehrmann & García Gómez, 

pág. 09) 
7 Brumario es el segundo mes del calendario republicano francés, cuyos días primero y último coincidían, 

respectivamente, con el 22 de octubre y el 20 de noviembre. (Española, 2001, pág. 360) 
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Salió en unos combates dirigiendo el ejército, y en 1802 fue nombrado presidente de la 

República de Italia. Firmó el Tratado de Amiens entre Francia, España e Inglaterra, y en 

agosto del mismo año volvió a ser Cónsul vitalicio. Dos años más tarde Napoleón nombró a si 

mismo Emperador 8  con la bendición de la Iglesia católica y concluía así el proceso 

revolucionario. (clasehistoria.com). 

Como Cónsul y Emperador hizo organizar el país que sufría de  una inestabilidad. 

Napoleón realizó distintas reformas que beneficiaron a Francia: 

Napoleón se presentaba ante los franceses como continuador de los principios 

revolucionarios, realizando, con un sentido práctico y realista, la restauración 

económica, política y administrativa del país. Creó el Banco de Francia para 

impulsar la industria y el comercio….Restableció el Liberalismo 

económico……se abrieron canales y se construyeron puertos y grandes obras que 

dieron trabajo a gran masa obrera desempleada. Hizo a la Iglesia aliada del Estado 

como fuerza moral….creó una aristocracia e inició campañas militares en Europa. 

(Jaime, págs. 19-20).    

Durante su imperio, Napoleón continuó e intensificó su política exterior agresiva hacia las 

potencias europeas absolutistas como Prusia, Austria, Rusia, España, y contra Gran Bretaña. 

Era conocido por su crueldad, un ejemplo se ve en una noticia que escribió a su Comandante 

en jefe en Hesse:  

“Mi intención es que la ciudad principal donde comenzó la insurrección sea 

incendiada y que se ejecute a treinta cabecillas; es necesario dar un ejemplo para 

contener el odio del campesinado y de la soldadesca…… hay que ejecutar a un 

gran número de individuos... No debe quedar rastro de los cuarteles que se han 

sublevado”. (Woods, 2003, pág. 60) 

 

Napoleón era un perfecto estratega. Consiguió derrotar a la 2ª coalición9 y la 3ª coalición10 

militares organizadas frente a Francia, alcanzando enormes éxitos militares. Sin embargo, 

fracasó en sus campañas contra España, que había invadido en 1808. Él pensaba que el pueblo 

                                                             
8 Véase anexos -2- 
9 Francia luchó contra la alianza formada por Rusia, Gran Bretaña, Austria, Cerdeña, el reino de Nápoles, y 

Turquía. (Muñoz Maldonado, 1833, pág. 26). 
10 Los Emperadores de Alemania y Rusia se alían con Inglaterra en contra del poder de Napoleón Bonaparte.  

(Ibíd., pág. 35). 
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español será feliz con su llegada pero encontró lo contrario, un descontento por la presencia 

francesa en el territorio español y desacuerdo con poner a José Bonaparte como su Rey.  

Otra campaña en la que no tuvo éxito también es la de  Rusia en 1812. A partir de este año  

empezaron a surgir problemas militares. En 1813 fue derrotado en Leipzig, por una coalición 

formada por Inglaterra, Rusia, España, Portugal, Prusia, Austria y Suecia, en una batalla 

considerada la más importante derrota del emperador.  

Napoleón abdicó el 4 de abril de 1814 cuando los aliados entraron a París, y se trasladó a 

la isla de Elba -situada en el mar Tirreno, muy cerca de Italia- . Se le permitió conservar el 

título de Emperador.  

Luis XVIII -hermano de Luis XVI- restauró la Monarquía. Sin embargo, meses más tarde -

febrero de 1815- Napoleón abandonó la isla, se trasladó a París y formó un nuevo ejército, en 

un intento de recuperar su imperio. (resumendehistoria.com) 

Transcurridos poco más de tres meses -Imperio de los cien días-, el Emperador fue 

derrotado en Waterloo por una coalición -la séptima- de potencias integrada por Reino Unido, 

Austria, Prusia y Rusia. La derrota de Waterloo supuso el fin del imperio napoleónico y 

concluyó con su destierro a la remota isla atlántica de Santa Elena, donde permaneció bajo 

custodia hasta su muerte en 1821. Por segunda vez regresaba Luis XVIII y en Francia 

era reinstaurada la Monarquía. (clasehistoria.com). 

Napoleón tenía una excelente reputación política y su ejemplo fue seguido por muchos 

oficiales y suboficiales.  
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España en tiempo de Carlos IV 

España ha conocido a muchos monarcas, cada uno se diferenciaba del otro en su 

personalidad y en su manera de gobernar. El rey Carlos IV11 es uno de los que no se habla 

mucho en la historia de España, y eso se debe a su desinterés en la política y el estado de su 

país. 

La vida social. Carlos IV, hijo de Carlos III y de  María Amalia de Sajonia, nació el 11 de 

noviembre de 1748 en Nápoles, Italia. Tenía un hermano mayor pero murió por enfermedad, 

como resultado Carlos fue proclamado sucesor al trono de España. (Lara Martínez & Lara 

Martínez, pág. 3)   

A los 16 años El príncipe de Asturias contrajo matrimonio con su prima María Luisa de 

Parma12, hija de Felipe, Duque de Parma, y nieta de Felipe V e Isabel de Farnesio. Tuvieron 

muchos hijos de los cuales solamente siete quedaron vivos. Entre ellos hay Fernando VII, su 

sucesor al trono español; Carlota Joaquina, la reina de Portugal; y Carlos María Isidro, primer 

pretendiente carlista al trono. (cervantesvirtual.com).  

Carlos IV tenía un carácter débil y una voluntad mínima, lo describió el diplomático 

francés Desdevises du Dezert como sigue: “Era de elevada estatura y de aspecto atlético; pero 

su frente hundida, sus ojos apagados y su boca entreabierta señalaban a su fisonomía con un 

sello inolvidable de bondad y debilidad” (Ruiz Martínez, Giménez, Armillas, & Maqueda, 

1995, pág. 560).   

Estudió los idiomas, la música y la pintura. También tenía grandes habilidades para la 

realización de manualidades. (nuevatribuna.es). Carlos IV encargó y reunió extraordinarias 

                                                             
11 Véase anexos -6- 
12 Véase anexos -9- 

https://es.wikipedia.org/wiki/Mar%C3%ADa_Amalia_de_Sajonia
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colecciones de relojes, pinturas, muebles, cerámicas y marfiles. (Fraguas, 2009), y parecía 

interesarse únicamente por la caza, que ocupaba la mayor parte de su tiempo:  

“El rey de España y de las Indias dedicaba tan sólo un cuarto de hora diario al 

estado de la nación. Sin embargo, pasaba horas enteras charlando con torneros, 

armeros o criados de cuadra, con quienes llegaba incluso a boxear cuando se 

hallaba de buen humor.” (books.google.es)  

El marco político. Tras la muerte de su padre en 1788, Fue coronado como rey de España. 

Carlos III13 dejó el Reinado y el país en una situación positiva. Era considerado el mejor 

Alcalde de Madrid. Hizo reformas y realizó cambios para la modernización del Estado: 

Su reinado se caracterizó por la preocupación por mejorar la economía y el 

bienestar de los súbditos, por reformar la organización del Estado bajo la premisa 

de la centralización administrativa y la profesionalización de sus servidores: 

funcionarios y militares. (losojosdehipatia.com.es) 

Al contrario de su padre, el Reinado de Carlos IV representa la decadencia del imperio 

español. Era un Reinado de carácter débil que coincidió con la revolución francesa que 

influyó mucho en España. Blanco White le definía como un hombre de nobles ideales, pero 

que carecía de más mínimo sentido político.  

Al inicio de su Reinado siguió con el consejo de su padre y mantuvo al Conde de  

Floridablanca 14  como primer ministro. Con la Revolución francesa en 1789 y el 

encarcelamiento del rey francés Luis XVI, Floridablanca intentó establecer una política de 

censura y control de las fronteras para que las ideas revolucionarias no entrasen a España, 

pero las tensiones con Francia aumentaron y el rey decidió reemplazarlo por Aranda15, otro 

político quien también trabajó con el Rey Carlos III. (books.google.dz) .  

Esta vez, el nuevo ministro optó por las negociaciones con Francia y evitar cualquier 

enfrentamiento porque sabía que España no podía enfrentar a Francia, poseían un ejército 

débil. Pero no se puede quedarse neutro por vida con la presión de Francia para saber la 

                                                             
13 Véase anexos -7- 
14 Véase anexos -10- 
15 Véase anexos -11- 



Capítulo I          10 
 

posición de España, la reina aprovechó la situación y pudo convencer al rey Carlos IV a 

reemplazarlo y poner a Manuel Godoy16 en 1792.  

Con Francia, Godoy luchó  para liberar al rey francés pero este último terminó decapitado. 

Con estos nuevos acontecimientos se declaró la guerra contra Francia y la Convención 

Nacional, pero no pudieron hacer nada y la guerra terminó con la firma de la Paz de Basilea 

en 1795. (biografiasyvidas.com) . Desde entonces la relación entre los dos países pasó entre 

amistad y enemistad. 

Manuel Godoy era diferente de los demás ministros. En sólo un año, ascendió desde 

Guardia de corps a Teniente general, caballero gran cruz de Carlos III, Duque de Alcudia y 

primer ministro. (Benadis, 2015/2016, pág. 11).  

Era apoyado y protegido por la Reina de España, María Luisa de Parma, quien logró 

mantener a su marido apartado de la vida política mientras ella participaba en todos los 

asuntos de Estado. En el reinado de Carlos IV, no se dice que el rey hizo eso y eso para su 

país sino que se mencionan su esposa y el más famoso Manuel Godoy. 

Godoy era un joven carente de experiencia y de conocimiento de los asuntos públicos y, 

además poco querido por los propios españoles. (cervantesvirtual.com). Su política seguida 

condicionó las relaciones españolas con los demás países y la situación interior de España.  

Godoy firmó Tratados con Francia contra Gran Bretaña y luego Portugal. El descontento 

popular emergió frente a la unión española con Francia. El rey Carlos IV abdicó “en su 

presencia libre y espontáneamente en Fernando, su hijo primogénito”. (Muñoz Maldonado, 

1833, pág. 90), e informó Napoleón de su abdicación. Pero el Emperador francés aprovechó la 

                                                             
16 Véase anexos -12- 
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situación de inestabilidad y decidió invadir a España en 1808. Desde entonces empezó la 

guerra de la independencia española que acabó en 1814.  

Durante este tiempo, Carlos IV y Fernando VII quedaron cautivos de Napoleón hasta el fin 

de la guerra de independencia y fue Fernando VII quien tomó el poder y no su padre quien 

permaneció prisionero y desterrado por temor a que le disputará el poder hasta su muerte en 

Roma el 19 de enero de 1819. (ecured.cu). 

 Al hablar del reinado de Carlos IV, se habla de una crisis del gobierno español bajo el 

Mandato de un Monarca quien era totalmente diferente de su antecesor Carlos III. Un 

monarca quien no supo cómo manejar y controlar la situación interior y exterior de España 

con el estallido de la Revolución francesa y condujo a un enfrentamiento español con Francia.  

Alianza y traición entre España y Francia  

Con el cambio del régimen en los dos países, se cambiaron muchas cosas. A finales del 

siglo XVIII España y Francia conocieron unos acontecimientos que influyeron en sus 

gobiernos y sus relaciones con los demás países.  

En Francia, después de tener a un régimen monárquico con un rey de la casa de Borbón 

Luis XVI, se estalló una revolución en contra, la Revolución Francesa en 1789. La 

sublevación instauró la primera República francesa. Este periodo fue marcado por el ascenso 

rápido de Napoleón Bonaparte quien acabó con la Revolución mediante el golpe de estado del 

18 de brumario -19 de noviembre de 1799- y luego nombró a si mismo Emperador del 

Imperio francés. 

España, por otra parte, conocía a finales del siglo XVIII la muerte del rey Carlos III y la 

toma del trono por su sucesor Carlos IV en 1788. Como hemos explicado anteriormente, su 
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gobierno era débil, sustituyó a sus ministros Floridablanca y Aranda por Manuel Godoy. Este 

último influyó mucho en las relaciones entre España y Francia.  

En 1795 se firmó la Paz de Basilea con Napoleón tras el fracaso español en el 

enfrentamiento. Con este Tratado, Francia devolvió los territorios ocupados por ella en la 

Península mientras España la dio parte de la Isla de Santo Domingo –actual Haití-. Pero luego 

empezó la sumisión de España a Francia. Se convirtió en mediadora entre Francia y sus 

oponentes: Italia y Portugal. También al aliarse con Francia, España volvió a ser enemiga a 

distintos países, entre ellos la más fuerte Gran Bretaña. 

La Alianza hispano francesa contra Gran Bretaña. Tras la muerte del rey francés Luis 

XVI en 1793, España va a sufrir a nivel interior y exterior. Su coalición con los demás países 

como Inglaterra e Italia en contra de la Francia Revolucionaria va a fracasar, entonces cambia 

su posición y vuelve a ser aliada con Francia. Pero encuentra a sí misma en guerra en contra 

de Gran Bretaña, una gran fuerza que Francia no podía enfrentar anteriormente.  

Tras la firma de la Paz de Basilea en 1795, Francia y España firmaron el primer tratado de 

San Ildefonso el verano de 1796 para frenar el poderío de Inglaterra y la amenaza sobre las 

posesiones ultramarinas. La Francia revolucionaria pensaba que recibiría el apoyo de una de 

las armadas más grandes del mundo, la española. Pero el Tratado empeoró la situación entre 

Inglaterra y España, era ruinoso puesto que provocó enfrentamiento entre los dos en 1797 en 

el combate del Cabo de San Vicente en el que, aunque los españoles disponían de doble 

barcos que los ingleses, no pudieron triunfar (abc.es). Como consecuencia resultó una pérdida 

de la isla de Menorca y Trinidad a manos ingleses quienes también intentaron realizar un 

bloqueo británico a Cádiz para paralizar el comercio español con América.  
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España no pudo hacer nada y por la débil y negativa política seguida por Godoy, él terminó 

apartado del poder en 1798 y sustituido por Saavedra y Jovellanos. Pero dos años más tarde, 

Godoy regresó otra vez apoyado por Napoleón y firmaron nuevos tratados.  

Un Acuerdo entre los dos, el Convenio de Aranjuez, firmado el 13 de febrero. Este acuerdo 

unía los ejércitos y flotas de España y Francia contra Inglaterra, y al mismo tiempo hizo que 

España se somete a Francia. Otro tratado era el tratado de Madrid de 1801, se alían contra 

Portugal y exigían el cierre de sus puertos al comercio inglés. Pero Portugal era fiel a 

Inglaterra, y como resultado ocurrió un enfrentamiento conocido como “la guerra de las 

Naranjas” entre el 20 de mayo y el 6 de junio de 1801 del cual España salió ocupando a 

Olivenza anexionada a su territorio hasta hoy mediante el Tratado de Badajoz. 

Intentando pacificar la situación y por el cansancio de la larga lucha, el 27 de marzo de 

1802 se firmó la Paz de Amiens entre Francia e Inglaterra. Por medio de este tratado 

Inglaterra devolvió Menorca a España pero perdió definitivamente a la isla de Trinidad.  

Desgraciadamente, la paz no duró y en tan sólo un año después, en 1803, se declaró la 

guerra al Primer Imperio Francés. Se puede considerar que la Paz de Amiens separó entre las 

guerras contra la Revolución francesa y las guerras contra el Imperio Napoleónico. (Castilla 

Soto & Santolaya, 2011, pág. 198) 

Para debilitar al Imperio francés, Gran Bretaña empezó a atacar España nuevamente. En 

octubre de 1804 capturó a unos barcos de guerra cerca de Cádiz. Al responder a aquella 

situación, España declaró la guerra a Inglaterra y firmó una alianza marítima con Francia en 

enero de 1805. Pero esta alianza no sirvió de nada porque en la batalla de Trafalgar, el 21 de 

octubre del mismo año, obtuvieron resultados catastróficos y fueron derrotados. Esta guerra 

acabó con las ilusiones de Napoleón de invadir Inglaterra. (ecured.cu). 
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Entre 1806 y 1807, Gran Bretaña  atacó las posesiones españolas del Río de la Plata, en 

Sudamérica. Sin embargo, estas invasiones no obtuvieron éxito y en 1807 Manuel 

Godoy autorizó a Napoleón, por el Tratado de Fontainebleau, dejar libre paso por España a 

las tropas francesas para invadir conjuntamente Portugal, aliada de los británicos, y luego 

repartírsela. Sin embargo, Francia viendo la debilidad de España y bajo el pretexto de dirigir a 

Portugal, las tropas francesas tomaron posiciones en las principales ciudades españolas y así  

se decidió la invasión de España.  

El cambio del plan expansionista francés hacia España. Napoleón Bonaparte, al fracasar 

todos sus intentos de invadir a Gran Bretaña, decidió realizar un bloqueo continental a la 

misma e invadir a su aliada Portugal. Entonces, en 1807, se firmó el tratado de Fontainebleu 

con España, que permitió a las tropas francesas pasar por tierras españolas y conquistar 

Portugal y como anteriormente dicho, repartírsela entre ellos. Godoy tenia la ambición de 

conseguir la parte sur de Portugal como su principado pero no pudo lograr lo que quería por 

las ambiciones de su aliada, Francia. (Balbino, 2016). 

Tras el éxito obtenido en Portugal, los soldados franceses que existían en España no 

retiraban, al contrario su número aumentó y empezaron a instalarse en distintas ciudades 

como Pamplona, Burgos, Salamanca, San Sebastián, Barcelona y Figueras. Frente a esta 

situación, Godoy ordenó que los soldados que estaban en Portugal retornaran a España.  

Con el temor de lo que Napoleón Bonaparte podría hacer, surgió en España un descontento 

y malestar popular opositor a las políticas seguidas por Manuel Godoy y el rey Carlos IV. Al 

mismo tiempo, un grupo partidario del Príncipe de Asturias Fernando conspiraban contra el 

primer ministro Manuel Godoy y su padre Carlos IV para conseguir la corona, pero fueron 

descubiertos en lo que se llama hoy la Conspiración del Escorial. (recursostic.educacion.es).  

https://es.wikipedia.org/wiki/Invasiones_inglesas_al_R%C3%ADo_de_la_Plata
https://es.wikipedia.org/wiki/Manuel_Godoy
https://es.wikipedia.org/wiki/Manuel_Godoy
https://es.wikipedia.org/wiki/Tratado_de_Fontainebleau_(1807)
https://es.wikipedia.org/wiki/Reino_de_Portugal
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La popularidad de Fernando aumentó y tenía el apoyo del pueblo para salvar el país de la 

crisis que sufría frente a Francia. El 17 de marzo de 1808, sucedió un levantamiento popular, 

el Motín de Aranjuez, contra Godoy quien terminó destituido, y contra el rey quien abdicó en 

su hijo Fernando luego llamado Fernando VII. (historiageneral.com).  

El Emperador francés viendo la situación débil del poder español llamó a Fernando a 

Bayona y ocurrió lo que se llaman las Abdicaciones de Bayona por las que los Borbones 

cedieron sus derechos a Napoleón quien a su vez cedió la corona a su hermano José 

Bonaparte y volvió a ser rey de España con el nombre de José I.  

La mayoría de la población española no reconocía a José I como rey. Cuando los españoles 

se dieron cuenta de que Fernando VII estaba preso en Bayona estalló el Levantamiento del 2 

de mayo. Y así empezó la Guerra de la independencia desde 1808 hasta 1814.  

El descontento popular era muy fuerte tras la destitución de Fernando VII. Napoleón 

Bonaparte no pensaba que la población va a tomar una posición ofensiva y negativa, creía que 

va a ser aceptado pero ocurrió lo contrario: 

Yo esperaba sus bendiciones; pero sucedió de otro modo: desdeñaron el interés, 

dando importancia a la injuria; se indignaron con la idea de la ofensa; se 

sublevaron a vista de la fuerza y todos corrieron a las armas. Los españoles en 

masa se condujeron como lo haría un hombre de honor en una cuestión privada: 

nada tengo que decir sobre esto, sino que han triunfado, que han sido castigados 

cruelmente. ¡Tal vez les pesará!... ¡Merecían mejor suerte!.... (Las Casas, págs. 

40-41) 

 

Distintos enfrentamientos ocurrieron en 1808 que hicieron que José Bonaparte se retiraba a 

Francia y Napoleón dirige por él mismo el ejército hacia España. Entre estos enfrentamientos 

ocurrió la Batalla de Bailén, de la cual vamos a hablar en el siguiente capítulo, en la que los 

españoles tuvieron éxito y los franceses fueron derrotados.  
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La batalla de Bailén, punto decisivo en el transcurrido de los acontecimientos 

La ambición de Napoleón Bonaparte para unificar Europa bajo su Mandato causó mucho 

daño para Francia. Aunque era consciente de lo que puede provocar la derrota en un 

enfrentamiento: “La guerra es un juego serio en el que uno compromete su reputación, sus 

tropas y su patria” (periodistadigital.com), pero siguió con su plan expansionista. 

El punto negro para Napoleón era Inglaterra que sobre la cual no pudo vencer. Por eso 

realizó distintos tratados y alianzas entre ellos con España e invadió a su aliada Portugal, una 

exitosa conquista, para debilitar a Inglaterra. Esta última, enfrentando a los ataques indirectos 

de Francia, hizo lo mismo y empezó a atacar a España. Francia, viendo la debilidad de su 

aliada y los problemas que está sufriendo, tomó la decisión de invadirla y así empezó un 

Enfrentamiento español francés para una dominación francesa sobre el territorio. 

Los Antecedentes de la Batalla 

La decisión de invadir a España se tomó tras el éxito obtenido en Portugal. La armada 

francesa que no se retiró de las tierras españolas causó un descontento popular hacia la 

política seguida por Godoy. Como consecuencia ocurrió el Motín de Aranjuez apartando a 

Godoy y sustituyendo al rey Carlos IV por su hijo Fernando, que luego se llamará Fernando 

VII. Francia aprovechando la inestabilidad en España, forzó la abdicación de Fernando VII y 

de Carlos IV a su favor manteniéndoles cautivos en Bayona.   

 También los Tratados firmados con el Imperio francés influyeron en el futuro del país y 

enfatizaron la sumisión española a Napoleón lo que condujo a una invasión francesa y lo que 

se llama hoy la Guerra de la Independencia de 1808.  

La reorganización política en España. Tras el Motín de Aranjuez, Fernando VII tomó el 

mando como Rey de España el 19 de marzo de 1808 como consecuencia de la abdicación 
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legitima de Carlos IV. Pero está abdicación no fue aceptada por Napoleón y le obligó a 

denunciar y escribir una protesta en contra de la abdicación considerándola ilegitima. Y esto 

es lo que hizo:  

Protesto, y declaro que todo lo que manifiesto en mi decreto de 19 de Marzo, 

abdicando la corona en mi hijo, fue forzado por precaver mayores males, y la 

efusión de sangre de mis queridos Vasallos, y por tanto de ningún valor.  

                                                                                                                 Yo el Rey.  

Aranjuez y Marzo 21 de 1808. (Félix Blanco & Azpurúa, 1875, pág. 115) 

La idea de que Carlos IV regresaba no fue aceptada por el pueblo quien era feliz con el 

nuevo Rey frenando VII y esperaba un cambio en la política seguida con los franceses.   

La cuestión de la legitimidad entre los dos monarcas españoles era lo que buscaba 

Napoleón. El 7 de Abril, el Emperador francés envió a un General, Savary17, a España para 

convencer a Fernando de que tenían que establecer un reunión para legitimar su Reinado. Tras 

discutir con sus ministros, Fernando marchó hacia Bayona y se encontró con su padre Carlos 

IV y Napoleón Bonaparte. Mientras discutiendo en Bayona, España conocía un desarrollo en 

los eventos que ocurrieron.  

El Rey Fernando VII estableció antes de ir a Bayona una Junta de Gobierno en Madrid 

para ocuparse de los cuestiones del Estado bajo su nombre mientras ausente, y designó a su 

Tío Infante Don Antonio18 como su  presidente, y nombró a distintos ministros; de la Guerra, 

de Gracia y Justicia, de Hacienda…etc. (Muñoz Maldonado, 1833, págs. 103-104) Esta Junta, 

según Antoni Molino Prada: “en ciertas decisiones reconoce un carácter revolucionario, pero, 

por otra parte, demuestra que la proporción de los encargados de la autoridad establecida entre 

sus miembros hace de esas juntas unos órganos de mantenimiento del orden tradicional.” 

(books.google.es), es decir que estas juntas en ocasiones hicieron calmar al pueblo y organizar 

                                                             
17 Véase anexos -18- 
18 Antonio Pascual de Borbón y de Sajonia. Infante de España, hijo de Carlos III y de María Amalia de Sajonia.  

Hermano de Carlos IV. Nació en Nápoles en 31 de diciembre de 1755 y falleció el 20 de abril de 1817. (Goya y 

Lucientes, pág. 02)  
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del país para la conservación de la Monarquía, y al mismo tiempo apoyaron la revuelta contra 

los franceses. 

Pero la Junta de Gobierno era débil y no pudo comunicar con Fernando durante su estancia 

en Bayona puesto que las comunicaciones fueron cortadas por los soldados franceses. 

También no pudo hacer nada frente a la excesiva entrada de los franceses, lo que aumentó el 

descontento popular anti francés.  

Uno de estos soldados franceses era Joaquín Murat19, gran duque de Berg y cuñado de 

Napoleón, recientemente nombrado lugarteniente del emperador en España, quien penetró 

Madrid y pudo entrar en La Junta de Gobierno. (books.google.es). La entrada de Murat en la 

misma e intentando apoderase de ella, además de la ausencia de un Rey resultaron en su 

disuelta.  

En Mayo, llegaron a España las noticias de que los reyes españoles cedieron el Trono a 

Napoleón, en lo que se llama Las Abdicaciones de Bayona. La ausencia de Fernando VII y la 

instauración del nuevo régimen francés causaron un malestar popular lo que provocó 

enfrentamientos considerándoles como enemigos de la Patria, de la Religión y de Dios. Entre 

ellos el más conocido Levantamiento del 2 de Mayo que Murat reprimía fusilando a 

centenares de paisanos. El 10 de mayo Murat volvió a ser teniente general del reino, esto le 

permitió controlar el ejército español y tenerlo bajo su mando.  

España ahora bajo el Mandato de Napoleón se encuentra frente a un cambio de Régimen, 

es decir que se iba a anular el Sistema Monárquico. Napoleón, temiendo que el pueblo se 

apodera, pensó en nombrar a su hermano José como rey de España, pero quería que la 

designación sea por parte del Consejo de Castilla.  

                                                             
19 Véase anexos. -19- 



Capítulo II      19  

 

Para conseguir su objetivo ordenó, apoyado por Murat quien estaba en España, la 

necesidad de una reunión de una Asamblea en Bayona que apoye a José como rey de España, 

y que el Consejo enviará de cien a ciento cincuenta diputados de las provincias para ratificar 

el cambio de la dinastía. El consejo no aceptó en primero pero con las presiones de Murat se 

obtuvo una promesa de una demanda directa a Napoleón para designar a José como rey y 

otorgar una Constitución.  

Esta Asamblea tuvo muchas sesiones con muchos ausentes, ya que no todos los diputados 

asistieron solamente setenta y cinco. En la sesión del 15 de junio de 1808 se ordenó la 

publicación de un Decreto de Napoleón I expedido el 6 de junio que proclamaba a José I Rey 

de España y de las Indias: 

Napoleón, por la gracia de Dios, etc. A todos los que verán las presentes, salud. 

La Junta de Estado, el Consejo de Castilla, la villa de Madrid, etc., etc., 

habiéndonos por sus exposiciones hecho entender que el bien de España exigía 

que se pusiese prontamente un término al interregno, hemos resuelto proclamar, 

como Nos proclamamos por las presentes, rey de España y de las Indias á nuestro 

muy amado hermano José Napoleón, actualmente rey de Nápoles y de Sicilia. 

(Varela Suanzes-Carpegna, 2008, pág. 229).  

El 30 de junio tuvo lugar la última sesión, en este día noventa y uno diputados estaban 

presentes, de la cual salió la Nueva Constitución que nombraba a Josef Napoleón rey de 

España.   

El 7 de julio, el nuevo rey prestó ante la Junta española reunida en Bayona el juramento 

prescrito por la Constitución en manos del Arzobispo de Burgos sobre los Evangelios. 

Después todos los diputados juraron fidelidad al nuevo soberano. (books.google.dz).  
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Frente al nuevo rey, los patriotas empezaron a organizarse creando nuevas Juntas en otras 

ciudades, como la Junta de Asturias, la Junta Suprema de Galicia, de Sevilla, de Cádiz. Y 

militarmente enfrentando a los bonapartistas20 y los afrancesados21.  

La resistencia militar frente al ejército francés. Ante los acontecimientos que estaban 

pasando en el poder español, claro que la población no iba a quedarse silenciosa sino que iba 

a tomar parte de las decisiones. Y si no le permitirá participar en el destino de su país, el 

pueblo recurrirá a su única arma que es levantarse contra el enemigo protegiendo a su Patria. 

Tras la firma del tratado de Fontainebleu que permite a las tropas francesas pasar por 

España para llegar a Portugal en el plan napoleónico de conquistarla, grandes números de 

soldados de Francia entraron a España y no se retiraron tras el éxito obtenido en la conquista 

sino que aumentaron en distintas Localidades como  Burgos, Pamplona, Salamanca, San 

Sebastián, Barcelona o Figueras. Esta situación irritó a la población española y provocó 

enfrentamientos con los franceses además de un malestar hacia la política seguida por el 

Monarca Carlos IV y sus ministros, especialmente Godoy. (Balbino, 2016) 

El primer levantamiento que unió a todos los españoles y tuvo una gran importancia en el 

futuro de España fue el Motín de Aranjuez. Levantarse y ganarse contra el poder logrando 

sustituir a los que toman las decisiones por otros que el pueblo quiere, mostró su fuerza en la 

toma de decisiones, pero al mismo tiempo no era tan beneficioso para ellos en aquel tiempo 

de dominación napoleónica francesa sobre Europa. 

Si el cambio del Monarca en España fue aceptado por los españoles, no fue lo mismo por 

parte de Napoleón Bonaparte quien logró entrar por esta vía al poder español y controlarlo en 

                                                             
20 Es una persona que es partidario de Napoleón Bonaparte, o del Imperio y dinastía fundados por él. (Española, 

2001, pág. 339) 
21 Es una persona que durante la guerra de la Independencia (1808-1814) en España siguieron el partido de 

Napoleón. (pág. 58) 



Capítulo II      21  

 

lo que se llama Las Abdicaciones de Bayona. Sin embargo, Napoleón pudo obtener el Poder 

Español pero no la población española quien siguió rechazando a un régimen extranjero en su 

país.  

Con las Abdicaciones de Bayona, Carlos IV y Fernando VII quedaron cautivos en Francia. 

El pueblo oyendo los rumores de que, los que quedaban de la familia Real estaban obligados a 

partir hacia Francia por un orden del Emperador Napoleón, se fui a proteger la Casa Real. 

Entre los que quedaban era el infante Francisco de Paula22 que fue tomado por los soldados 

franceses. (lhistoria.com). Al ver lo que ocurría con el Infante atacaron a los franceses y así 

empezó el enfrentamiento entre ambos en lo que se llama el Levantamiento del 2 de mayo. 

El movimiento era espontáneo y no preparado anteriormente. Las armas fueron escasas 

frente a un ejército francés equipado y con mucha experiencia en los enfrentamientos. Y como 

anteriormente dicho, fue el General Murat quien reprimió la sublevación. Muchos muertos 

resultaron de este enfrentamiento, para los españoles se estimaban entre doscientos y 

quinientos muertos, y al otro lado entre treinta y ciento cincuenta muertos para los franceses. 

(batallasdeguerra.com).  

Tras la derrota y represión fuerte en el levantamiento del 2 de mayo, el pueblo en las 

distintas ciudades y provincias empezaron a organizarse, creando las Juntas Supremas en cada 

una con miembros elegidos del pueblo para organizar la resistencia contra los franceses. 

Empezaron a enfrentarse a los franceses en distintos lugares, en junio en la batalla de 

Bruch en Cataluña, y la batalla de Medina del rioseco el 14 de julio, en los que los españoles 

                                                             
22  Don Francisco de Paula Antonio de Borbón y Borbón, hijo de Carlos IV y de la reina María Luisa nació el 10 

de marzo de 1794. El infante era ajeno a todas las intrigas políticas que desencadenaron el motín de Aranjuez, la 

proclamación de Fernando VII y la sublevación del 2 de mayo. Tras las Abdicaciones de Bayona, acompañó a 

sus padres durante sus estancias en Fontainebleu, Marsella y Roma. Murió el 13 de agosto de 1865. (Moral 

Roncal, pág. 01)   
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fueron derrotados. También ocurrió un sitio de Zaragoza, pero la población resistió y los 

franceses se retiraron. (Artola, 2008). 

 Otra batalla que tuvo importancia era la Batalla de Bailén el 19 de julio de 1808. Tras el 

enfrentamiento entre los dos ejércitos, los franceses fueron derrotados. Fue considerada como 

humillación al ejército francés y a Napoleón que ahora se veía débil y se puede vencerlo con 

la preparación adecuada. Esto levantó el espíritu nacional español para recuperar a su país del 

invasor. 

El desarrollo de la batalla de Bailén     

El Levantamiento del 2 de Mayo dio inicio a la resistencia española. Ocurrieron varios 

enfrentamientos  entre los soldados franceses y los españoles. Napoleón mirando la situación 

opositora a sus decisiones envió a Generales con más número de soldados para reprimir las 

sublevaciones. 

Entre los Generales enviados fue el General Dupont23 enviado hacia Andalucía. Pero antes 

de hablar de quien es el general Dupont y su ejército, conviene dar unas informaciones sobre 

el ejército francés del Emperador Napoleón Bonaparte. 

Napoleón era un soldado y un artillero antes de ser un Emperador. Entonces sabía cómo 

funciona el ejército y lo que necesitaba para obtener mejores resultados en el campo. Lo más 

importante que hizo fue en la División y en los cuerpos del ejército que reorganizó para lograr 

más coherencia: 

Sus divisiones estaban compuestas por infantería, caballería y artillería, de tal 

manera que podían constituir un pequeño ejército con total libertad de acción y 

autonomía…… Napoleón creó a partir de 1803 los cuerpos de ejército, 

compuestos de un mínimo de 2 divisiones y un máximo de 4. Cada uno de estos 

cuerpos lo integraban entre 20.000 y 35.000 hombres. Cada división contaba con 

                                                             
23 Pierre-Antoine, conde Dupont de l'Étang, nació en 1765 y murió en 1838. Participó en diferentes campañas 

militares con éxito. Es conocido por su derrota en la batalla de Bailén y la firma de Las Capitulaciones de Bailén. 

Véase anexos -21- (1837, pág. 752) 
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30 piezas de artillería. La Gran Armée 24  disponía en 1807 de 300 piezas de 

artillería y en 1813 de 1.500... Su arma era el fusil, definido por Napoleón como la 

mejor máquina de guerra inventada por el hombre, cuyo tiro alcanzaba los 600 

metros…. En 1803 Napoleón creará 12 regimientos de coraceros 25 , que 

constituyen la mejor selección y la flor y nata de la caballería napoleónica “la élite 

de Francia”…. En España combatieron 70 regimientos franceses, cada regimiento 

francés tenía cuatro batallones y uno en depósito o en reserva, incluyendo una 

compañía de granaderos y otra de “Voltigueurs” unidades de élite del ejército 

napoleónico. (asasve.es).   

Además de la organización interior, los soldados no eran solamente franceses. Pues cada 

vez que conquiste un territorio con éxito, el ejército de tal país vuelve a ser bajo su mandato. 

Entonces existía una combinación y el número aumentó cada vez más:  

En la Guerra de la Independencia, en el ejército francés combatieron soldados 

traídos de Italia, Países Bajos, Polonia, de los Estados de la Confederación del Rin 

(Rheinbund) en alemán, que fue creada por Napoleón en 1806, en Berlín. 

También combatieron soldados de Suecia, Dinamarca, prisioneros rusos, 

austriacos, prusianos, soldados irlandeses y los suizos del Príncipe de Neuchentel 

e Isemburg. Francia movilizó entre 1792 y 1813 a 4 millones de soldados, más los 

3 millones de soldados que movilizó de sus países satélites, nos daría una cifra de 

7 millones de soldados. (asasve.es). 

Como ya dicho anteriormente, estallaron sublevaciones en distintos lugares del país. 

Napoleón podía reprimir la mayoría de las resistencias en el norte y el centro de España como 

en la Batalla de Medina de Rioseco, en las inmediaciones de Medina de Rioseco -

actualmente, en la provincia de Valladolid-. 

Hacia el sur de España, Napoleón envió a Dupont para controlar Andalucía y con otro 

objetivo que es liberar la escuadra franco española que permaneció en Cádiz, como resultado 

de la batalla de Trafalgar, y controlar el Estrecho de Gibraltar, paso obligado de la flota 

inglesa hacia su imperio colonial. (alcaudete.jimdo.com).  

 El General Dupont empezó su marcha: “con una división compuesta por unos 6.000 

infantes y 5.000 jinetes, 2 regimientos de infantería de suizos y 500 marinos de la Guardia 

                                                             
24 La Gran Armée es el Ejército Imperial Francés. Es un ejército Multinacional congregado por el 

emperador Napoleón I de Francia en sus campañas de inicios del siglo XIX: las Guerras Napoleónicas. (Sánchez, 

2011, pág. 01) 
25 Soldado de caballería armado de coraza: cubierta resistente de metal que sirve para proteger el pecho y la 

espalda del guerrero. (Oxford Dictionaries).  

https://es.wikipedia.org/wiki/Medina_de_Rioseco
https://es.wikipedia.org/wiki/Provincia_de_Valladolid
https://es.wikipedia.org/wiki/Napole%C3%B3n_Bonaparte
https://es.wikipedia.org/wiki/Siglo_XIX
https://es.wikipedia.org/wiki/Guerras_Napole%C3%B3nicas
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Imperial”. (Fernández Bautista, 2014, pág. 120), y llegó el 7 de junio a la pequeña localidad 

cordobesa de Alcolea. Allá enfrentó a tropas regulares y voluntarios de otras localidades que 

intentaron aplazar el avance francés. Pero los franceses fueron mucho más numerosos y el 

ejército español se retiró. (books.google.dz). Tras el éxito obtenido en el enfrentamiento, 

Dupont entró en la capital Córdoba y saqueó la ciudad. Quedó allá durante diez días: 

Dupont, sin contener un ápice su ira, ordenó que se tocase a rebato y que no se 

respetase ni a los ancianos, ni a las mujeres ni a los niños. Comenzó el saqueo de 

Córdoba, en el que durante tres días de desafuero y descontrol no quedó casa sin 

ultrajar ni mujer sin violar, según los testimonios del suceso. 

Los 10.000 franceses se dispersaron por toda la ciudad, derribando puertas y 

matando a todo aquel que se le ponía por delante. Mientras, los 40.000 cordobeses 

gritaban horrorizados, corrían a esconder lo poco que podían y a intentar ocultar a 

sus mujeres e hijas. (Alba, 2008).  

 

Por el lado español, el 26 de mayo, en Sevilla, el General Castaños26 fue nombrado al 

mando de las tropas del Sur. Al oír de lo ocurrido en Córdoba empezó a reorganizar su 

ejército para enfrentarse a Dupont. Éste último, mientras en Córdoba, recibió la noticia de la 

rendición de la flota francesa en Cádiz, y la revuelta que se estaba preparando en Andalucía. 

Para que pueda enfrentar a los españoles, decidió retirarse a Andújar, fuera de Córdoba. 

(Muñoz Maldonado, 1833, págs. 306-308). Y a Andújar se dirigió Castaños con su ejército. 

Los preparativos para el enfrentamiento. El 16 de junio, el General Dupont, con su 

ejército, marchó hacia Andújar a la que llegó el 18. En su camino, Dupont vio la furia y la 

cólera por parte de los andaluces, y los españoles en general, tras el saqueo de Córdoba.  Al 

oír del ejército español que se estaba organizando para enfrentarse con él, Dupont envió una 

carta a Murat para que le envíe la segunda división de sus cuerpos acantonada en Toledo, para 

más apoyo en el sur. Pero Murat no dio importancia a Dupont quien quedó esperando los 

refuerzos.  

                                                             
26 Militar español. Nació en Madrid en 1758 y murió en 1852 en la misma ciudad.  Era comandante general del 

Campo de Gibraltar cuando se produjo la invasión francesa en 1808; enseguida se puso al servicio de la Junta de 

Sevilla, que le nombró capitán general de Andalucía. Tras la victoria de Bailén fue nombrad Duque de Bailén. Es 

considerado símbolo de la resistencia contra los franceses durante la guerra de la independencia española. Véase 

anexos -23-.  
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   Por el lado español, el ejército bajo el Mando del General Castaños llegó a Utrera, donde 

se unieron las Tropas de Cádiz, Jaén, Córdoba, Sevilla, Granada y otros voluntarios de otras 

localidades. La unión de las Tropas resultó en tener a un ejército de 25.000 infantes y 2.000 

caballos, distribuidos en tres divisiones: la primera bajo el mando de Reding27 con 6.000 

hombres, la segunda de igual fuerza liderada por el Marqués de Coupigny28 y la tercera bajo 

el orden de D. Félix Jones. La tercera División obraba con la de reserva regida por D. Juan 

Manuel de la Peña y conformaban 10.000 hombres en total. (1854, pág. 102)  

En aquel tiempo en Madrid, Murat, entonces Teniente General del Reino, fue designado 

como Rey de Nápoles por orden de Napoleón Bonaparte, y lo reemplazó el General Savary. 

Este último envió la ayuda a Dupont en el sur:  

Savary le anunciaba que en vista de su urgente suplica venían ya marchando a su 

socorro dos batallones, y que acababa de dar órdenes para que la división de 

Vedel29, segunda del cuerpo de Dupont, se dirigiese a marchas forzadas sobre 

Sierra morena; avisándole igualmente, que bien pronto le mandaría un convoy de 

trigo y harina. (Muñoz Maldonado, 1833, pág. 308).  

Esto mostró que no sufrían solamente de escasez en el número de soldados sino también en 

los víveres. Los andaluces, aprovechando la situación, hicieron todo lo posible para cortar las 

comunicaciones entre Dupont y Savary. Además no dejaron que la ayuda llegase al ejército 

francés.  

En Andújar, Dupont contaba con un ejército de 10.617 hombres incluyendo 2.750 de 

caballería. Luego llegó Vedel con 5.260 soldados de la Segunda División y Gobert con 4.612 

hombres. (grandesbatallas.es). Ahora, Dupont tenía a su disposición:  

                                                             
27 Teodoro Reding. Fue el general al mando de las tropas españolas en la batalla de Bailén y verdadero artífice de 

la primera victoria sobre las tropas imperiales de Napoleón, en la Guerra de Independencia 1808. Véase anexos -

20- (Segado-Uceda, pág. 38).   
28 Antonio Malet, Marqués de Coupigny. General español de origen francés que durante la Guerra de 

Independencia española ostentaba el cargo de Mariscal de Campo del ejército español. (Ídem). Véase anexos -

22-  
29 Véase anexos -24-  
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La división Vedel, que estaba en Bailen, encargada de defender aquel punto y el 

paso del Guadalquivir en Menjíbar. Y 2. La división Gobert, que acababa de 

llegar de la Carolina. (Total veinte y dos mil ochocientos treinta y un hombres, de 

los cuales tres mil setecientos cuarenta y tres eran de caballería). (Anquetil & 

Sarrut, 1852, pág. 139). 

Para enfrentarse con los franceses, Castaños empezó su marcha hacia Córdoba y luego 

llegaron a Porcuna donde establecieron un plan para enfrentarse con Dupont, que se llama “El 

Plan de Porcuna”. 

El Enfrentamiento entre los dos enemigos. Claro que antes de cualquiera batalla ocurren 

unos enfrentamientos entre los partidarios que condicionen el suceso de los acontecimientos. 

En este caso, es decir de la batalla de Bailén, ocurrió un enfrentamiento que se llama la batalla 

de Mengíbar30 entre dos Generales bajo el mandato de Dupont y Castaños. Pues, ¿cómo 

influyó esta batalla sobre los dos ejércitos, el francés y el español? 

Como he mencionado, el General Castaños estaba ahora en Porcuna. Discutiendo con los 

demás Generales, anteriormente mencionados, estableció un plan31 para rodear el enemigo de 

todos los lados: 

El primer grupo bajo las órdenes directas del propio Castaños, comprendiendo las 

divisiones Tercera y de Reserva… su tarea era inmovilizar a Dupont en Andújar 

desde Los Visos. El siguiente grupo lo constituyó la Primera División de Reding, 

quien debía marchar hacia Menjívar y luego, cruzando el Guadalquivir, dirigirse 

hacia Bailén… finalmente, el último grupo lo conformaba la Segunda División de 

Coupigny, el cual tendría que atravesar el Guadalquivir cerca de Villanueva de la 

Reina, cortar las comunicaciones de Andújar y ubicarse también detrás de los 

franceses en Bailén. (books.google.es). 

Entonces tenían como plan atacar los franceses sobre Andújar, desde Bailén en el Norte y 

desde Los Visos en el sur. El 13 de julio el ejército de Castaños inició la ejecución de su plan 

y empezaron los ataques sobre Andújar. 

                                                             
30 Unos llaman el territorio: Mengíbar,  y otros: Menjívar.  
31 Véase anexos -27- 
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El combate de Mengíbar. Frente a La presencia de Castaños, Coupigny y de Reding cerca de 

Andújar, el general Dupont decidió enviar a Vedel para mantener el paso de Mengíbar y a 

Gobert para avanzar hacia Bailén.  

Ordenó también los que quedaban del ejército a la observación de la Sierra Morena y del 

camino a Baeza. Además hizo reforzar el destacamento de Villanueva en el caso de la llegada 

de Castaños a Los Visos de Andújar. (Gomez de Arteche Y Moro, 1875, pág. 474).  

Vedel se fui a Mengibar pero hizo dejar en el territorio el general Liger-Belair con más de 

mil hombres para guardar el paso. Pensaba que era suficiente para enfrentarse con los 

españoles y que su presencia era importante en Andújar y no en Mengibar, por eso no quedó 

allá. 

 Liger-Belair, al ver las tropas españolas de Reding, se retiró hacia Bailén y en el camino 

se encontró con Gobert. Reding siguió su marcha hasta su encuentro con las tropas francesas 

de Gobert. El 16 de julio ocurrió el Enfrentamiento y se lanzaron unos ataques por parte de 

los dos partidarios. Gobert terminó muerto en el terreno y fue reemplazado por el jefe de 

brigada Dufour quien no pudo hacer nada y se retiró. 

Al acabar el enfrentamiento, el General Reding no siguió con su avance hacia Bailén sino 

que quedó esperando la llegada del General Coupigny con su ejército para más apoyo. 

(Lozano Muñoz, 1867, pág. 75).  

El jefe Dufour recibió las noticias de que un general español, Don Pedro Valdecañas, 

estaba en Linares y sigue avanzando, y que el General Reding se fui para ayudarle. Entonces 

temiendo que los españoles se apoderaron de la Sierra y en vez de ir a Bailén se fui hacia el 

territorio de Guarromán, tres leguas distante de Linares.  

Al mismo tiempo, el General Dupont oyendo lo que ocurrió en Mengibar ordenó a Vedel 

que fuese a Bailén para asegurar el territorio de las fuerzas españolas de Reding. Vedel llegó a 
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Bailén pero no encontró a Dufour y sus soldados. Oía allá las informaciones de que Dufour se 

fui hacia La Carolina pasando por Guarromán para proteger la Sierra de los ataques españolas 

bajo Reding. Entonces, en vez de mantenerse en Bailén decidió él mismo dirigirse también 

hacia La Carolina y allá se encontraron los dos y siguieron hasta llegar a Santa Elena. 

(Toreno, 1836, pág. 207). 

Como resultado, Bailén quedó abierto a los españoles sin presencia de un soldado francés. 

El General español Coupigny, quien estaba en Villanueva, llegó para ayudar a Reding y los 

dos cruzaron el río Guadalquivir y marcharon hasta Bailén, establecieron sus posiciones sobre 

Andújar el 18 de julio.  

Ahora el General Dupont quedó rodeado por el General Castaños en  el sur y Reding y 

Coupigny por el norte.   

La batalla de Bailén. El General Dupont no sabía que los españoles estaban en Bailén. Lo 

que conocía era la marcha de Vedel y Dufour  a La Carolina y Santa Elena, una decisión que 

él mismo aprobó y les aconsejó dejar un parte de sus ejércitos allá y regresar a Bailén. 

(Anquetil & Sarrut, 1852, pág. 139). También, veía que el General Castaños estaba frente a 

Andújar y estaba preparando para lanzar unos ataques contra él. Además, le llegó una noticia 

de que Villanueva contaba con la existencia de aproximadamente diez mil soldados 

españoles.  

Por las pocas informaciones que sabía, decidió salir de Andújar que era entonces un lugar 

peligroso para él y sus soldados y dirigirse hacia Bailén. Al llegar a inmediaciones de Bailén 

se encontró con Reding, poco después Castaños avanzaba por su retaguardia.  

Cargado de heridos y enfermos, Dupont contaba con solamente nueve mil soldados, y no 

tenía más solución que atacar. Entonces empezó su ataque con cuatro mil quinientos hombres 

pero los españoles fueron mucho más numerosos. El ejército francés no tenía más fuerza. 
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Dupont intentó de nuevo atacar el centro del ejército español pero fracasó. Mientras los 

franceses buscaban lugares para descansar, Castaños llegó al río Rumblar. Frente a esta 

situación, Dupont terminó pidiendo parlamento para capitular. (andalucia.cc). 

Vedel marchando de la Carolina hacia Bailén intentó realizar unos ataques sobre los 

españoles pero después de una media hora se presentó ante Vedel el capitán Barbarín, 

ayudante de Dupont, con la orden de suspender las acciones contra los españoles, dándose con 

ello por terminada la batalla de Bailén.  

Como resultado se firmaron las Capitulaciones de Andújar –también llamadas las 

Capitulaciones de Bailén- entre los Generales Dupont y Castaños el 22 de julio. 

Las fuerzas francesas quedaban prisioneros, las divisiones de Vedel y Dufour fueron 

obligados a dejar las armas en el terreno. (culturandalucia.com). 

De esta batalla y con la firma de las Capitulaciones resultó lo siguiente:  

En virtud de la célebre capitulación de Andújar, fueron declaradas prisioneras de 

guerra todas las tropas á las inmediatas órdenes de Dupont, y se obligó á las de 

Vedel y Dufour á evacuar la Andalucía,… Las tropas de Dupont, en número de 

ocho mil doscientos cuarenta y dos hombres, desfilaron por delante de Castaños y 

la Peña, entregando su espada á Castaños… y deponiendo sus tropas las armas y 

banderas. Del mismo modo las tropas de Vedel y Dufour,- en número de nueve 

mil trescientos noventa y tres hombres, entregaron sus armas, así como sus 

caballos y la artillería, que constaba de cuarenta piezas, á los comisarios españoles 

que se hallaban en Bailen, resultando que la pérdida total del ejército francés, 

contando los rendidos en Andújar y Bailen, los que más tarde se entregaron en la 

sierra acosados por los habitantes de aquellas montañas, y los dos mil 

próximamente que habían muerto en la batalla, ascendió en esta célebre jornada á 

más de veintiún mil hombres, en cambio de unos trescientos muertos y setecientos 

heridos por parte del ejército español. (Lozano Muñoz, 1867, pág. 78)    

  

Según las informaciones que tenemos, se ve que la batalla de Bailén ocurrió entre el 

general francés  Dupont y el general español Reding y no Castaños. Castaños realizó unos 

ataques en Andujar y no en Bailén. Fue Reding quien enfrentó a Dupont en Bailén apoyado 

por Coupigny. Con la llegada de Castaños, el general Dupont rindió porque no poseía de un 
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ejército con muchos soldados y muchos de los que tenia eran enfermos o heridos y no podían 

combatir.  

La influencia de la batalla de Bailén 

La batalla de Bailén jugó un papel importante en el transcurrido de los acontecimientos 

puesto que si el resultado del Enfrentamiento hubiese sido el contrario, los franceses no 

hubiesen encontrado ningún obstáculo para dominar toda la península ibérica.  

 Por un lado, la derrota demostró que los ejércitos napoleónicos podían ser derrotados, que 

no son invencibles. Por el otro lado, la derrota de Dupont enfureció a Napoleón Bonaparte, 

debilitó su posición. Pero él no la dejó pasar así, sino que entró por él mismo a España para 

reprimir a los insurgentes, como les llamó, y restaurar “el orden”.  

Tras la derrota de Bailén mucho ocurrió a nivel nacional:  

Las consecuencias no se hicieron esperar. Bessières tuvo que evacuar Castilla la 

Nueva, Moncey tuvo que retirar el ejército destinado a Valencia. Savary abandonó 

Madrid. El mismísimo rey José Napoleón I, que acababa de entrar en Madrid, 

después de ser aceptado como Rey en la Asamblea de Bayona, se vio obligado a 

dejar la capital junto con la Corte. Moralmente, la victoria de Castaños supuso un 

mazazo al orgullo napoleónico, al mismo tiempo que, por el contario, activó al 

máximo el de los españoles. La victoria española dio vida nacional a la resistencia 

anti napoleónica. (Moreno Alonso, 2010, pág. 38)   

La victoria elevó la moral y originó una esperanza en la población española de que podían 

expulsar a los invasores franceses, y que tenían que unirse para enfrentarles y dio apoyo a la 

resistencia anti francesa, como explica el cronista Juan Soriano: 

“Bailén supuso un hito porque era la primera vez que las tropas de Napoleón rendían 

sus armas y, precisamente, ante un ejército considerado inferior. Esto removió la 

conciencia nacional. Tras Bailén nos sentimos una nación, todos uno, porque sirvió 

para unir los grandes valores de libertad y lucha por el territorio propio. Sus 

consecuencias fueron mucho más allá del propio acontecimiento bélico, influyendo, 

decididamente, en la construcción de un referente simbólico y un vínculo de 

identidad que aún perdura”. (foroespana.foroactivo.com) 
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Él insiste sobre la importancia de la batalla de Bailén en el proceso de liberarse del invasor 

diciendo que  tuvo una gran influencia sobre la población española en aquel tiempo. 

Pero la alegría con la victoria no duró y Napoleón decidió vengar por lo que decidió entrar 

a España a la cabeza de su ejército imperial, la Gran Armée, e hizo aplastar a los anti 

franceses con crueldad y reinstaurar a su hermano en el poder español. 

Él era sorprendido con el resultado del Enfrentamiento, pensaba que sea fácil controlar a 

Andalucía con Dupont a la cabeza del ejército:  

“La Nación española manifiesta una energía que yo no esperaba; mas valiera 

haber declarado la guerra francamente á su Rey, y entonces hubiera tenido que 

combatir con tropas reunidas poco numerosas, fáciles de vencer y difíciles de 

reclutar; al paso que si la lucha continúa como ha empezado, con sus 

predicaciones, cruces y estandartes los curas y los frailes harán marchar contra 

mis ejércitos hasta el último español.”. (Muñoz Maldonado, 1833, págs. 05-06) 

 Napoleón, desde su proclamación como Emperador nunca capituló en campo abierto hasta 

que lo hizo el General Dupont ante el ejército español de Castaños. Se considera como una 

humillación al orgullo napoleónico.  
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Analizando el marco político de cada país bajo el mando de sus respectivos: el Rey Español 

Carlos IV y el Emperador francés Napoleón Bonaparte, nos hace notar una sumisión española 

a Francia quien aprovecha de su debilidad y decide añadir el territorio a su Imperio. 

Pero, el comportamiento del Emperador francés y de los franceses en general hacia España 

disminuyendo su valor tiene su resonancia en la Población española que empieza a 

organizarse políticamente y militarmente denunciando la existencia de un régimen extranjero 

en su país. 

Dejamos bien claro que la resistencia española se nota desde el principio de la entrada de 

los franceses, de pequeñas peleas a enfrentamientos,  hasta llegar a realizar Levantamientos y 

organizar Batallas, con el objetivo de expulsar al invasor. De estos enfrentamientos hemos 

dado el ejemplo de la batalla de Bailén que se liberó el 19 de julio de 1808 en Andalucía, en 

el sur de España, en un intento napoleónico de controlar a todo el territorio español. 

Sin embargo, la batalla fue una sorpresa a los Generales Franceses y al Emperador mismo. 

Ser derrotado por un grupo de insurgentes, como él les llamó, era una cosa inesperada y 

humillante para su orgullo. 

Esta batalla fue una de muchos enfrentamientos que ocurrieron entre los franceses y los 

españoles en lo que se llama la Guerra de la Independencia española de 1808. 

Este presente trabajo sale principalmente de los libros electrónicos por medio de los cuales 

quisiéramos dar más luz a la batalla de Bailén dentro de los cambios en las relaciones 

hispano-francesas en un periodo de dominación francesa europea. 

Aun las dificultades que hemos encontrado a lo largo de nuestra investigación, pero con la 

ayuda de la Doctora SAHARI Haféda hemos llegado al resultado deseado que esperamos que 
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sea beneficioso para los interesados en este periodo y un guía que facilita la comprensión del 

desarrollo de la historia de España. 
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